

磐安

文化入景,融景入心

用“微改造”的“绣花”功夫 让村民吃上“旅游饭”

赵晴 羊冬娇 李宇泽 谢俊瑶

四周青山逶迤相伴,绵延溪水穿村而过,走进磐安县盘峰乡深处的榉溪村,一间间婺派古民居散落在远山碧水之间,错落有致。车道开阔、步道整洁,闲庭信步间,随处可见路旁、街边、墙头上挂着一块块印有孔子语录的宣传牌。门堂经过修葺,被改造成一个个外在古朴、内在精致的场馆。从一个偏安一隅的“空心村”到如今山水与人文辉映的“研学村”,精雕细琢下的榉溪村,尽显更新后蝶变之美,也成为磐安县推进“微改造”行动以来的得意之作。

自全省旅游业“微改造、精提升”行动实施以来,磐安作为省级行动试点县,结合自身特色,成立县级旅游专班,由县长担任专班组长,设立“微改造、精提升”工作专题小组,印发景区村庄“微改造、精提升”建设指南,提出“八精八有”具体方案,根据景区带动型、民宿引领型、文旅融合型、风貌提升型等,推动专项行动。磐安从挖掘文化内涵和提升游客体验感入手,聚焦做好旅游“微改造”的“绣花”功夫,对各类旅游小环境进行提档升级,在持续释放生态魅力与文化活力的同时,“景村融合”的提振路径也成为磐安实践的发展引擎。



榉溪村全景

文化带来新体验 传统村落实现“活态”传承

“榉川自古圣裔乡。”9月28日,榉溪村的孔氏家庙内将举行祭孔大典。磐安非常重视非遗资源的挖掘整理和传承保护,作为江南最大的孔氏后裔聚

居地,也是孔氏婺州南宗的文化活动中心,榉溪村就像是儒家文化的传承载体,在“微改造、精提升”的有机更新过程中,积极打造“南孔故里”,小到墙上的一块文化标牌,大到各类新型旅游业态入驻,实现了把儒家文化融入村里的山水树木、祠堂庙宇、木刻砖雕、节庆习俗。



研学活动

村庄风貌提升,景区换了新颜,一个个精雕细琢的新变化,为新业态的引入和活化创造了良好条件。

利用闲置的门堂与古民居,蓝莲舫研学项目在此“安家落户”。经过一番修缮,原先破旧的空间,改造成了茶馆、酒馆、儒学馆、妇女微家、陶艺馆、儿童之家、非遗馆等场馆,古朴的外观环境、精致的内在装饰,构成了一幅别样的生活体验。近两年来,文人雅集、亲子研学等多场活动在此举行。榉溪儒圣民俗体验区去年接待团队600多批,研学游10万人次以上。

今年以来,磐安县文化和广电旅游体育局围绕全域旅游创建,“微改造、精提升”等工作,着力开展文物与非遗的活化利用,在榉溪村打造的“让孔子说话”项目正是其中的一个亮点举措。利用全息投影技术,让孔子用上古音说话,进一步促进文旅融合,丰富景区业态,吸引游客。

沿着孔氏家庙旁的青石小径往村中走,淡淡的草药香伴着恬淡舒缓的音乐扑面而来,不禁让人驻足,一探究

竟。墙外挂着文创工坊的木牌,往内一探,只见古香古色的老屋中,布置了简约现代的手工皂等产品展示区、体验区以及闲饮区等。这个野米体验中心是盘峰乡去年引进的旅游新业态之一,通过“微改造、精提升”增添了榉溪村古民居的活力。近年来,榉溪山月居、杏坛书院、儒林雅舍民宿等众多文旅融合业态也先后入驻榉溪村。在不破坏当地原有文脉历史和古村风貌的基础上,合理引进文化产业,不同的乡村体验新业态让古村落“诗意栖居”特色凸显。

改造带来新气象 家家户户吃上了“旅游饭”

“景村融合”发展,为乡村振兴提供了新的视角。磐安积极推动灵江源森林公园和灵江源村融合发展,各类微改造也作为手段之一,进一步带动村庄的民宿农家乐快速发展,村民的口袋实实在在了鼓了起来。

“我们‘十一’期间的客房已经全都被预订完了。”在磐安县盘峰乡灵江源村三亩田自然村内,一家名为谷种的民宿业主朱红满脸笑容地介绍道。

依托灵江源景区溢出效应,三亩田自然村持续开展“微改造、精提升”,对民宿进行提档升级,引来村游

客有了更好的体验,人气也越来越旺。

700多米的高山上,路边金桂阵阵飘香;遥望远处山头,伴着微风,风车缓缓转动,漫步于此,目之所及皆是美景,一霎清欢,一身宁静。近年来,三亩田村“五统一”开展整村改造,一栋栋外在统一精致,内在装修风格迥异的民宿与自然风光美景交相辉映。据了解,三亩田村33户农户,目前已发展中高端民宿22家、床位440张、餐位660个,村民在家门口吃上了“旅游饭”,走上了致富道路。

此外,村里还启动了亮化工程,让微改造带来的精致体验从白天延伸到夜晚。正在建设的山亩·星空书屋为盘峰乡提供了网红打卡地,也成为磐安在探索“图书馆+旅游”模式下的又一实践样板。目前,磐安已建成“图书馆+旅游”模式示范空间20个,设置宣传展示书架点位150个。

旅游为淳朴的山里人开辟了新天地。去年,磐安获评“全国旅游综合实力百强县”。从偏安一隅到熙来攘往,从人迹稀少到慕名而来,如今的磐安县,正在以喜人的速度变得更美更富更热闹。同时,磐安借助旅游业“微改造、精提升”的东风,正着力探索文旅提振的“磐安样本”,成为游客的向往之地。



三亩田自然村夜景

(图片由磐安县文化和广电旅游体育局、盘峰乡提供)

永康芝英镇:古城复兴 精进笃行

张卉卉

4月,全省第二批大花园耀眼明珠名单公布,永康五金之乡发祥地、有着近1700年历史的千年古镇永康市芝英镇上榜古城名镇名村类。继去年获批列入首批11个浙江千年古城复兴试点建设名单后,这个千年古镇再次全方位展现了其形态美、生态美、文化美、产业美、生活美的大花园建设成果。

近年来,芝英镇立足国家级历史文化镇、省级中心镇、省级“美丽乡村”示范镇等底蕴特色,以复兴千年古城为基调,着力打造产业繁荣、文化兴盛、环境优美、宜居宜游的“千年古城、文化名城、工业强镇、和美芝英”,争当共同富裕的先行样板。

微改精提 古祠堂装入“新生活”

以芝英三宝“打铜、打锡、打秤”为亮点,展出铜匠、锡匠、铁匠、钉秤、木匠、篾匠等百工工具及作品……位于芝英千年古城核心区的永康市芝英七村百工民俗展示馆,刚被列入省文物局公布的浙江省第二批乡村博物馆名单,成为展示芝英民俗文化的亮丽名片。

芝英镇,因祠堂而闻名。在0.7平方公里的古城核心区,那浓郁的乡愁就深藏在一座座古祠堂(古有近百座,现存53座)之中。如何将芝英镇最吸引人的资源、产业、元素转化为旅游新产品和吸引物,文化底蕴的注入自然必不可少。

芝英镇以一盘棋的统筹思路,将旅游业“微改造、精提升”行动与千年古城复兴试点、浙江省4A级景区镇创建等工作有机结合,从挖掘文化内涵和提升游客体验感入手,打开宜居、宜业、宜游的古镇发展新局面,努力破译文旅融合的致富密码。

慕颜祠,如今内部俨然成为一个



芝英古城方塘区块

微型的美术馆;聘珍祠,现已利用为农耕文化展示馆;濂泉公祠,摇身一变成为永康老年大学芝英分校;而那些承载了芝英人世代记忆的老街——半面街,成为集古城美食与五金工艺于一体的非物质文化遗产展示一条街……“新生活”让一座座古祠堂焕发新气象。

据芝英镇相关负责人介绍,该镇已投入3.2亿元推进遗产项目建设,并会同上海同济城市规划设计研究院编制《芝英千年古城复兴综合规划》。截至目前,30处古祠修缮完工、4条古街立面改造完成、8.6公里古道路面恢复,4个村创成省历史文化重点村。

5万平方米的华溪公园已经规划,占地近4万平方米的芝英小学已经施工,还有古城进出口和农房的有机更新……围绕古城核心区展开的是如火如荼的美丽城镇建设。在这个古城,“新”和“旧”正在有机交融和无缝链接。

难题共解 人才智库出谋划策

7月,在芝英镇桥里村,几个穿着红马甲的村干部顶着烈日指挥挖掘机拆除村内违建。他们来自石马横沿村,是芝英镇乡村振兴团队的成员。在他们的指导下,桥里村拆除违建“顽疾”110余处,腾挪发展空间5000余平方米,实现村集体年增收4倍以上。

今年以来,芝英镇建立了人才共享智库。该系统主要采集该镇班子成员、“两代表一委员”、乡贤、先进村党支部书记、村导师等人才信息,是一个实现镇党委、政府、专家人才和行政村之间信息快速交流的平台。目前,该系

统已经录入了80多名优秀人才信息,并结合特长、优势按关键词匹配合适人才。

上徐店村、松塘园村、毫塘村、芝英二村和下蔡村等5个村集体经济相对落后,芝英镇从人才共享智库中选人组建乡村振兴团队,帮助解决用地、贷款、审批等诸多问题,打造占地5000多平方米的街头联建厂房项目,投资共担、收益共享,在盘活街头村土地资源的同时开凿了一汪村集体增收活水。

据介绍,在芝英镇,截至目前已有6个团队入驻需求村,根据自己的领域特长和人脉资源,为需求村出谋划策,注入发展活力。“我们结合集体经济相对落后村的情况和需求,通过人才共享智库量身定制振兴方案,促进镇辖区内42个行政村联动联责、资源共享、事务共商、难题共解,从而推动先富带后富,逐步迈向共同富裕。”芝英镇党委书记陈新智说。

除了镇内各村强弱共建外,芝英镇积极响应号召开展百镇共建活动。9月15日,永康芝英—磐安冷水“百镇共建强基”招商项目奠基仪式启动,这是

芝英冷水两镇深化交流合作、推动共建强基的重要一步。两镇打破地域局限,共同谋划共建项目10多个,打响“冷水好物”品牌。

平安芝英 治理效能持续提升

8月25日傍晚,芝英镇雅庄村新打造的“樟树下”小舞台上,新老雅庄人相聚于晚饭后的休闲时光。

作为浙江省首批未来乡村建设试点村和全国乡村治理示范村,“樟树下”是雅庄村未来乡村建设“一统三化九场景”中的一个,让乡村治理更有温度、更有活力、更有温度。

而这,只是“平安芝英”“清廉芝英”打造的缩影之一。芝英镇深化法治政府建设,成功创建金华市法治政府建设示范乡镇。该镇累积创建省级民主法治村4家、金华市级民主法治村38家,金华市“后陈式”民主法治村全覆盖共42家,居全市前列。

芝英镇坚持“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的新时代枫桥经验和龙山经验,以“古城警务”、乡贤调解室、人大联络站等人民调解载体为牵

引,每年调处矛盾纠纷500余件(其中重大矛盾纠纷10余件),无发生调解案件反悔事件,目前已达成“小事不出网格、大事不出乡镇”的基层治理成效,实现重大安全事故、民转刑案件、行政复议、行政诉讼4个“零发生”。

1月至7月芝英镇平安指数居永康市第二名。“信访积案攻坚化解推进有力,今年上级交办信访积案化解实现了清零。”芝英镇相关负责人说。

以高质量推进古城复兴和助力浙江共同富裕示范区建设为主线,千年古城芝英镇正以奔跑者的状态精进笃行、革新图强,奋力谱写共同富裕路上的美好新未来。



芝英古城转盘航拍



永康芝英—磐安冷水“百镇共建强基”招商项目奠基仪式 (图片由永康市芝英镇政府提供)